## 英文生物法律專業期刊:趨勢與特徵簡介

何建志 Ho;Jen-Ji

## 摘要

法學期刊是呈現新近法學研究與思想動向的最佳管道。以英語法學界爲例,在生物法律議題引發 的爭議浪潮之下,許多生物法律論文不但經常出現於一般性、綜合性法學期刊,而且往往佔據了 醫事法、健康法、科技法期刊的可觀篇幅。而近年來陸續出現的一些新刊物,更顯示了相關研究 仍正在蓬勃發展之中。這些刊登於國外期刊的生物法律論文,是國內學界獲得資訊與觀念的重要 途徑。在當今國內學術機構中,檢索外國法學資料庫已經相當方便,而這也是研究者們知悉這些 外國論文的主要方式。不過,如果要隨時得知最新的各國研究趨勢、立法、執法與判決動態,則 檢索資料庫的方式仍然有所不及。定期瀏覽某些重要期刊,不但可以即時補充最新訊息,也能使 研究者在固定議題範圍之外得到研究上的啓發。更重要的是,某些刊物論文並沒有被收錄在法學 刊資料庫。如果僅依賴資料庫進行檢索與收集資料,將會遺漏發表在這些期刊上的論文。目前世 界上生物法律專業刊物究竟有多少?這個答案取決於我們對生物法律專業刊物的定義。如果由較 格的狹義方式界定,則生物法律專業刊物應限於以醫藥衛生與生物技術法律議題爲主的刊物,而 不包括綜合性的法學期刊與科技法期刊。此外,雖然生物法律議題與生命倫理(bioethics)關係密 切,但生命倫理刊物如果並非以法學研究爲主要內容,也不屬於生物法律專業刊物。在英文生物 法律專業期刊方面,Washington & Lee Law School 已經整理出一份名單,而這份名單選取的六 十二份刊物,也大致符合狹義生物法律專業刊物的範圍。本文於此僅選擇介紹一些在學術地位、 研究主題與內容上值得重視的期刊,以供有興趣深入研究者參考。若讀者想知悉更多的期刊,可 直接在網際網路上察看 Washington & Lee Law School 整理的名單。1 以下本文將依照刊物特性, 以分類方式進行介紹。在此先請讀者留意的是,這些分類是基於概括性介紹的方便而使用,並非 針對法學刊物進行正式評比所使用的嚴格系統性分類。而本文對這些刊物的介紹,則來自筆者個 人的閱讀經驗及研究偏好。關於生物法律刊物的完整調查、研究與介紹,仍有待法學先進與同好 進行更多補充。